

Mitteilung Nr. MIT-AF 12/2026		
zur Anfrage Nr. nach § 38 GOSTVV der Stadtverordneten der Fraktion / Gruppe vom Thema:	AF-12/2026 Petra Coordes Bündnis 90/DIE GRÜNEN + P 23.04.2026 Neuorganisation des Helene-Kaisen- Hauses	
Beratung in öffentlicher Sitzung:	ja	Anzahl Anlagen: 0

I. Die Anfrage lautet:

Im Rahmen einer Vorlage für den Ausschuss Jugend, Familie und Frauen vom 07.11.2024 wurde dargelegt, dass wegen des Aufwuchses der sozialpädagogischen Angebote sowie des notwendigen Ausbaus um zwei Wohngruppen eine Neuorganisation des Helene-Kaisen-Hauses unumgänglich sei.

Zum einen beschreibt die Vorlage die Einführung der Doppelspitze in der Betriebsleitung, zum anderen die Einrichtung von drei Abteilungsleitungen, die die bisher bei der Betriebsleitung angesiedelte Leitung der unterschiedlichen Angebote wahrnehmen sollen. Weiter wird die Zielsetzung der Ausweitung der personellen Besetzung im pädagogischen und im Verwaltungsbereich dargelegt. Die Umsetzung der personellen Maßnahmen soll sukzessive erfolgen und ist wie folgt gestaffelt dargestellt.

Abteilungsleitung: 1.50 VZA
Buchhaltung: 1.23 VZA
Verwaltung: 0.05 VZA
Tagesschule: 0.50 VZA
Großtagespflege: 0.79 VZA
Flexible Betreuung: 4.00 VZA

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie viele der in der Auflistung und in der Vorlage benannten Stellen sind derzeit besetzt? (Bitte getrennt nach den Bereichen auflühren.)
2. Können die benannten Bedarfe über Maßnahmeentgelte vollständig, wie in der Vorlage beschrieben, abgedeckt werden?
3. Wie ist der derzeitige Sachstand zur Umsetzung der neuen (laut Vorlage) Organisationsstruktur?

II. Der Magistrat hat am 03.06.2026 beschlossen, die obige Anfrage wie folgt zu beantworten:

Zu Frage 1:

Für die Besetzung der Abteilungsleitungsstellen haben Vorstellungsgespräche stattgefunden. Hinsichtlich der Auswahlentscheidung steht die Beteiligung der Mitbestimmungsgremien jedoch noch aus.

Die Stellen bzw. Stellenanteile in den Bereichen Buchhaltung, Verwaltung, Tagesschule und Großtagespflegestelle sind besetzt.

Von den 4 Stellen für die Flexible Betreuung konnten bislang 3 besetzt werden.

Zu Frage 2:

Ja.

Zu Frage 3:

Die neue Organisationsstruktur befindet sich noch in der Umsetzungsphase. Der Abschluss der Neuorganisation steht in unmittelbarem Zusammenhang mit der Besetzung der Abteilungsleitungsstellen, da diese Voraussetzung dafür ist, den Betriebsleitungen die erforderlichen zeitlichen Ressourcen für die noch ausstehende Fertigstellung des Konzeptes für die Ausweitung des stationären Betreuungsangebotes zur Verfügung zu stellen. Gleichwohl wurden diesbezüglich bereits erste Abstimmungen mit dem Amt für Jugend, Familie und Frauen vorgenommen.

Torsten Neuhoff
Bürgermeister